
I REDACŢIUNEA,
Administraţînnea şi Tipografia

î Braşov, pjaja mare nr. 30.
( Scrisori nefrancate nu se pri- 
• meac.— Manuscripte nu se 

retrimit.
, I NS ERATE  
i te primesc !a Adminlstraţiune In 

Braşov şi la următorele 
t BIROUEÎ de ANUNŢURÎ : 

tn Vlerta: la N. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Niichf. Anton Oppelik. 
In Budapesta: la A. V. Gold
berger, Ekstein Bernat, Iuliu 
Leopold (V II Erzsöbet-körut).
PREŞU L  INSERŢ1U NILOR: 

o seria garmond pe o colönä 
10 bani pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari
fă şi învoială- — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 banî.

A N U L  L X I V .

gazeta“ iese în flăcire ii.
AîKinamenîe pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şâse Iun!

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2  fi. pe an.
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Un moment vesel.
Scirile ce sosesc din Praga vor

besc de strălucirea estraordinară, ce 
se desfăşură în capitala Boem iei cu 
ocasiuuea priinirei caldurôse a îm-

I păratului-rege de cătră întréga po-
1 poraţiune a ţării.

In numărul de faţă aducem ame- 
nunte despre acésta primire. Nu se 
pôte 4ice, decât că ea a fost la înăl
ţim e. Cehii şi Germanii au emulat 
unii cu alţii în a manifesta devota
m entul lor faţă cu Suveranul.

Este inse just şi la loc de a 
pune întrebarea, care va fi efectul 
şi cari vor fi urmările cele mai apro
piate ale călătoriei monarchului ? Ce 
prospecte sunt pentru viitor ; făcutu 
s’a prin acésta călătoriă un pas de
cisiv pentru resolvarea cestiunei bo
em e şi a egalei îndreptăţiri naţio
nale în Austria?

Asupra acestor întrebări s’a pro
nunţat bătrânul conducător şi dis
tinsul om politic ceh Dr. Ladislau 
Rieger într’o convorbire ce a avut’o, 
după obiceiul de ac|î, cu raportorul 
unui cjiar de frunte din Viena. P ă 
rerea, ce şî a dat’o R ieger despre în
semnătatea căletoriei împărătesei şi 
despre viitôrele prospecte, este im- 
iortantă şi mult semnificativă.

Mai întâiü de tôte R ieger a ca- 
racterisat situaţiunea mom entană  
creată prin căletoriă monarchului cu 
trei cuvinte: Boemia în Austria.

A césta  însémnâ, că curentul de 
astăc}î nu este favorabil aspiraţiuni- 
lor de drept public boeme, că tôte 
:ntesc în a ţină Boem ia în legătura 
e pănă acuma centralistă cu cele- 
alte ţeri din Austria.

Conducătorul ceh e de părere, 
câ nu se pot trage conclusiuni mari 
in acéstà căletoriă ; „un m om ent ve- 

, mai mult nu se pôte 4 i°e des
pre ea.

Are dreptate, că, abstragênd  
ela m icile certe şi rivalităţi, cari 

for esista întodéuna, o adevărată 
egătură şi împăciuire între naţiu
nile Boem iei nu pôte să fiă pănă 
atunci, pănă când ea nu se va în
temeia pe un program primit şi 
subscris de representanţii lor.

Ne aducem aminte, că odiniôrà 
Rieger, ca şeful Cehilor bătrâni, în
cheiase un pact cu Germanii, care 
Sase n’a putut să devină definitiv, 
In causa crâncenei oposiţiuni, ce
ii desfăşurat’o în contra lui Cehii 
tineri, reuşind mai târ4iu de-al ză- 
ărnici cu totul.

Păţania acésta a trebuit să-l con- 
ingă pe Rieger şi mai mult, că tre- 
fcue se fiă tem einic stabilită înţele
gerea dintre naţiunile boeme, ca să 
aepôt* inaugura pentru durată o eră 
le împăciuire. D e aceea, 4 ice el cu 
drept cuvênt, fără o astfel de împă- 
iuire temeinică însem nătatea călă- 
riei monarchului se reduce la „un 

âlut amical“.
Déca acest fruntaş ceh, care n’a 

iăcut parte dintre radicali şi estremi, 
gândesce şi vorbesce aşa, atunci ce 
lor 4ice aceste elem ente mai puţin 
chibzuite în pornirile lor? Un mo-

m ent vesel, şi de-ocamdată nim ic 
mai mult!

Etă răspunsul la articulii plini de 
ilusiunî, scrişî de oficioşii din Viena  
şi Pesta cu privire la efectul estra- 
ordinar ce-1 va avé călătoria Suveranu
lui în Boem ia asupra situaţiunei gene
rale în monarchiă.

Am 4is, ca nu va puté folosi 
nim ic oficioşilor şoviniştî de a se 
am ăgi cu spefanţe deşerte, că deja 
am fi ajuns la o schimbare a situa 
ţiunei în favorul dualismului şi a 
supremaţiei maghiare.

Din contră fără a să fi schim 
bat situaţiunea întru nimic, călătoria 
împăratului dă loc speranţelor în alt 
înţeles şi în altă ordine de idei.

„Putem numai spera, mai mult 
însă nu“, 4ice Rieger. A césta în
semnă ceva şi nu se restrînge nu
mai la Cehi. Speranţa o au şi G er
manii, şi nici unii, nici alţii nu şi-o 
pot vedé realisată fără de-a pre- 
merge împăciuirea programatică, de 
care vorbesce Rieger.

Călătoria monarchului nu în- 
sémna őre un pas făcut spre a apro
pia momentul acestei împăciuiri şi 
déca ea se va realisa a4î mâne, mă
car în parte, óre ar mai puté jubila  
tot aşa oficioşii şovinismului domi 
nant dela noi? Sigur, că acela 
nu va fi un m om ent vesel şi pen
tru ei.

Monarchul în Praga.
Miercuri, în 12 Iunie, la ora 6 séra 

Mfcjestatea Sa monarchul a sosit în Praga, 
capitala Boemiei.

Majestatea Sa a mai fost îu Praga în 
diferite rânduri. Prima dată îu Septemvrie 
1817, când n’avea decât 12 ani ; atunci, 
dimpreună cu cei doi fraţi ai s ă i : archiducii 
Maximilian (mai târdiu împărat al Mexicu
lui) şi Carol Ludovic, ou cari a călătorit prin 
Boemia şi Moravia. A doua 0ră s’a dus Ja 
Praga în 1852 la sărbările ţintaşilor civili, 
apoi la 1854 dimpreună cu tînăra împără- 
tésá Elisabeta; din Praga s’a dus atunci la 
Teschen, unde s’a întâlnit cu reginele P ru 
siei şi Saxoniei. In 1856 la serbarea jubi
leului de argint aUmpératului Ferdinand V 
şi a împărătesei Măria Ana.

Doi ani mai târdiu, la 1858, s’a dus să 
asiste la desvălirea statuei Radetzky. La 1866, 
a făcut ârăşî o călătoriă în Boemia, atunci 
însă între împrejurări triste pentru imperiu, 
adecă după răsboiul nenorocit dintre Austria 
şi Prusia. In 1868 a participat la inaugu
rarea unui p o d ; în 1874 la m anevre; îu 
1875 din incidentul morţii lui Ferdinand; 
ér ultimele trei călătorii în Boemia le a 
făcut la 1879, 1880 şi 1891.

De 10 ani aşa-dâr Majestatea Sa n’a 
mai cercetat capitala boemă. Un period de 
timp destul de lung acesta, în decursul că
ruia s’au întâmplat lucruri şi schimbări în
semnate în situaţiunea politică interioră a 
imperiului austriac.

Dér Majestatea Sa nu s’a dus de as- 
tă-dată la Praga, ca să-i facă o simplă vi- 
8ită. Călătoria acésta are un fond politic în
semnat, care primesce o importanţă cu atât 
mai mare, cu cât monarchul învitat fiind 
de supuşii săi boemi, a cedat dorinţei lor, 
şi s’a dus, ca pe cât e posibil să potolâscă 
flacăra luptelor naţionale esacerbate dintre 
cele două popóre, cari populézá Boemia.

Maj estatea Sa a plecat din Viena alal- 
tăeri la orele 9*55 diminâţa. Niciodată n’a 
făcut o călătoriă, în care să-l fi însoţit o 
suit,& atât de ilustră şi numerósá. Nu mai 
puţin ca 340 persóne.

Orăşul a fost strălucit decorat. O pri- 
velisce admirabilă oferea mai ales piaţa 
Venceslav şi M usml naţional cehic. Oele mai 
multe palaturl din Graben au îmbrăcat haină 
sărbătorâscă, cu flori şi de stindarde. In 
Smichov s’au ridicat trei arcuri de triumf, 
unul cu inscripţia: „Fii salutat împăratul 
şi regele nostru“; altul: „Víribus u n it i t .

Deja la amîa4i circula pe stradele 
oraşului imensă mulţime de omeni. Cea mai 
mare parte a publioului a ocupat loc pe 
piaţa Venceslav. La óra 3 d. a. s’au adunat 
şi şi-au ocupat locurile designate reuniunile, 
corporaţiunile şi societăţile, cari cu ooasia 
retragerei festive au format gardă. După óra 
B a eşit tinerimea şoolară în frunte cu pro
fesorii şi profesorale. Uriaşa mulţime de 
şcolari ş’a ocupat locul fără nici un inci
dent. Faţa  oraşului devenia într’aceea tot 
mai viuă, tot mai sărbătorâseă. Compania 
de onóre a regimentului de infanteriă 91 
a eşit cu musioa la gara „Francisc Iosif“. 
Trei garde civile în uniformă şi ca musica 
s’au dus de asemenea la gară.

In tr’aceea se adunară la gară şi în 
palatul regal somităţile. La gara „Francisc 
Iosif“, bogat decorată, s’au presentat: ma
re ş a l i  suprem provincial prinţul Lobkovitz, 
preşedintele supremului tribunal provincial 
Wesely, consilierul guvernial Marsan, pri

marul oraşului Srb cu membrii consiliului 
orăşenesc etc. In palatul regal s’au presen- 
tat cardinalul archiepiscop Skrbenslcy, cor
pul ofieerilor în reservă şi funcţionarii g&r- 
ni-iónei militare; apoi dignitari ourţii şi 
funcţionari.

Trenul, care ducea pe Majestatea Sa, 
a sosit în gară punct la óra 6. Majestatea 
Sa fu primit cu însufleţite ovaţiunî. După ce 
s’a dat jos din cupeu, primarul Srb i-a adre
sat în limba cehă următ0rea vorbire:

„Majestate, prea graţiosul nostru îm
părat şi rege! Un strigăt de bucuriă ne
mărginită a răsunat în patria cehă la ves
tea, că Majestatea Vostră veţi visita resi- 
denţa respectabilă a străbunilor noştri. 
Mii şi mii aştâptă cu iubire învăpăiată pe 
Majestatea Vostră, ca să manifesteze 
omagiul cel mai supus împăratului şi rege
lui nostru. Majestatea Vostră veţi vedé 
prea graţios, ce a putut crea pe terene 
atât de numărose munca comună şi ni- 
suinţa culturală, de care sunt pătrunşi fiii 
acestui oraş, precum şi iubirea poporului ce 
hio faţă de Praga cea de aur. Protecţiunea 
părintâscă a Majestăţii Vóstre va cunósce 
şi lipsele şi dorinţele fierbinţi ale acestei 
capitale regesei, a căror împlinire le aş
teptă plină de încredere deia graţia Majes
tăţii Vóstre. Toţi loouitorii mamei nóstre 
Praga vor privi în aceste 4'le cu mândriă 
însufleţită spre „Hradşinul“ cel sfinţ t, în- 
t r ’acolo se vor îndrepta cele mai intime 
dorinţl ale întregei patrii“.

Continuând apoi nemţesce:
„Unitatea regatului este îutrupată în 

cuvintele Praga caput regni. Peutru acésta 
mă simt îndreptăţit să bineventez cu rea- 
peot, între zidurile oapitalei ţării, în nu
mele întregei pOpulaţiunl a ţării, pe Ma
jestatea Vóstrá“.

Apoi ârăşl cehesce:
„Pilele, ce vor- urma, vor da Majes

tăţii Vóstre dovadă despre iubirea întregei 
poporaţiunî a ţă r i i ; în acéstá iubire să afle 
uşurare inima Majestăţii Vóstre, care a 
trecut peste atâtea încercări grele. Pe noi 
toţi ne umple unica dorinţă: Dumne4eu 
să binecuvinte, să soutâscă, să ţină pe Ma
jestatea Vóstrá ! Majestatea Sa împăratul şi 
Regele trăâscă ! Slava! Slava!*

La vorbirea primarului Monarchul răs
punse, cehesce :

^Dorinţa viuă de-a mă vedé 
„ăraşi, după lung timp, în mijlocul 
„credincioşilor locuitori ai ţării, m ’a 
„adus în iubitul meu Wegat céh şi în 
„capitala mea regésca Praga, Cu viu  
„interes mă voiîi convinge despre 
„însemnatul progres şi înflorirea, de 
„care s’a împărtăşit Praga cea mi- 
„nunată, în ultimul deceniu, graţia  
„ostenelelor zelóse ale tuturor lo
cu itorilor . Marile şi însem natele 
„probleme, pe care publicul nostru 
„trebue să le resvolve încă, pot fi 
sigure despre interesul şi îngrijirile 

„mele de dom nitor“.
Apoi nemţesce:
„Mulţumesc pentru cuvintele 

„calduróse de salutare şi pentru asi
gurarea iubirii şi devotam entului, 
„şi asigurez pe toţi locuitorii Pra- 
„gei despre graţia mea statornică. 
„Sunt convins, că alipirea fidelă şi 
„sentimentul ai fâţă de persóna mea, 
„sunt comune în toţi locuitorii ca
p ita le i  m ele regesei şi ai ţerii în- 
„tregî. ^

„Să progreseze puternic acest 
„stravechiu oraş respectabil pe ca- 
„riera desvoltării econom ice şi cul
tu r a le  şi să fiă totdéuna pentru 
„toţi locuitorii bastionul de apărare 
„al traiului împreună pacînic şi al 
„desvoltării binecuvântate“.

Majestatet Sa a plecat apoi, între ova- 
ţiunile însufleţite ale publicului, spre pala
tul regal din Hradşin. Pe întreg parcursul 
ovxaţiunile poporaţiunei s’au repetat. Din 
fiă-care feréstrá şi de pe coperişele caselor 
se fluturau batiste albe.

Cortegiul strălucit sosi în mijlocul ce
lor mai grandióse manifeataţiunî la palatul 
regal. Aici archiepiscopul Pragei aştepta 
ou capul descoperit pe Majestatea Sa, pe 
care-1 bineventâ printr’o vorbire scurtă, la 
care monarchul răspunse.

După acésta Suveranul şi suita-i stră
lucită întrâ în curtea palatului, unde se 
adunară: corpul generalilor, ofiţerii de stat 
major şi superiori, dignitarii curţii şi de 
stat. Aici saluta pe generali ş’apoi întrâ în 
sala centrală a palatului.

Majestatea Sa fu plăcut impresionat 
de primirea, ce i-s’a făcut. Pe strade^ popo
rul adunat cu miile rămase pănă târ4iu 
nóptea, vorbind cu buouriă şi entusiasm 
despre spectacolul măreţ al primirii dom
nitorului.

*
Séra la óra 8 s’a dat un prâu4 la 

locţiitorul Cowienhove, la care au participat 
miniştrii Koerber, Harţei şi Rezek, prinţul 
Lobkovitz, prinţul "Windischgrătz şi alţii.

*
O p ă r e r e  d e sp re  c a lé to r ia  m o 

n a r c h u lu i  la  JPraga. Raportorul special 
al 4iaruiui „N. Wiener Tgbl.u a avut o 
convorbire cu veteranul om de stat oeh Dr. 
Riegerf care dându-şl părerea despre călă
toria împăratului, a vorbit şi despre pros
pectele viitóre. Dr. Rieger 4 ise :

„Sentimentele ce ne cuprind la călă
toria monarchului se pot resuma în cuvin
tele : Boemia în Austria. Dér nimeni nu va 
lua asuprăşî răspunderea de a trage con- 
clusiuni mari din acésta călătoriă. In ce 
privesce viitorul putem numai îl\spera, mai 
mult ínsé nu ; căci fără o împăciuire pro
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gramatică a celor două naţiuni, călătoria 
împăratului va rămâne numai o salutare 
amicabilâ. AdeySrata pace în Boeaaia p6te 
să se baseza numai pe selfgovernementul 
în ţ 6ră. Călătoria împăratului este vn moment 
vesel, mai mult nu s°. pote (ţice despre ea deo
camdată.

Suveranii români în Grecia. Foile 
diu Atena confirmă din sursă autorisâtă soi
rea, că Suveranii României vor merge în 
curând la Atena, spre a visita Curtea re
gală. Contra usului observat la recepţiunile 
capetelor încoronate, nu va fi o revistă mi
litară a armatei de uscat ci una navală, 
ale cărei pregătiri au şi început. Vasele de 
răsboiâ desemnate a forma divisia maritimă, 
ce va fi comandată de vice-amiraîul Kriezis 
sunt: Cele 3 cuirasate clasa I :  „Hydra“, 
„Spezia“ şi „Psara“ ; Incrucişătornl „Regele 
Georges“ ; vasul torpilor „Cararis“ ; 4 vase 
de ră^boiii clesa II; vasul „Michali“ şi 5 
torpilore. Dat fiind numărul mare de vase 
mobilisate, în vederea revistei navale, s^ 
vor ohema sub drapel, pentru completarea 
echipajelor, 2 contingente din trupele de 
reservâ ale marinei.

Din dieta ungară.
In şedinţa de alaltăerî a dietei depu

tatul Ştefan Rakovszky din partida poporală 
a reflectat la acusările ce le-a îndreptat 
oontra lui George Kubinyi.

Acesta din urmă a fost învinuit pe 
Rakovszky, oă a paotat cu panslavii, că nu 
cunósce rege, ci numai împărat şi, îu fine, 
că ar fi 4 's odată, că în Ungaria nu póte 
trăi nici un om de trâbă, oi trebue să emi
greze.

Rakovszky afirmă, că nu-i adevărată 
nici una din învinuiri. Pe Pifkó nu l’a vă- 
4ut nici odată şi nici n’a vorbit ou e l ; pe 
celalalt conducător pauslavisfc (Slovac) Stik, 
asemenea nu l’a cunoscut şi numai odată 
l’a vă4ut. Pe Húrban îl cunósce şi a vorbit 
ou el şi despre lucruri politice, când s’a 
aflat împreună cu Húrban două 4’i0 în- 
c-hi sórea de stat. La rândul său arată, că 
ginerile lui Kubinyi, aotual fişpan Gsillagh, 
îu calitatea sa de vice şpan, a dat voie, în 
contra decisiunei fisolgăbirăului, de a-se ţinâ 
representaţiuni teatrale slovace. (Unul din 
partida poporală strigă: „Bine a făcut!“ 
ceea ce produse mare sgomot şi reprobări. 
Deputatul Olaystrigă: „Nici nemţesee, tiioi 
slovăcesce să nu jóce !“)

Rekovsrky declară apoi, că este o ca- 
lumniă afirmarea, că partida poporală pac- 
tâză cu naţionalităţile (Paul Meezlenyi: 
„Asta-i o minciună!“)

Mai departe nâgă Rakovszky, că ar fi 
4is vre-o dată, că nu cunósce rege, ci nu
mai împărat. S’a putut întâmpla ca cu mulţi 
ani înainte s’o fi 4is vre-o dată în glumă, 
dér nu-şi mai aduce aminte de acésta. Se 
provocă la activitatea patriotică a familiei 
sale în timpul revoluţiei. Kubinyi, f îce, e 
alcoholist, şi se póte să fi au4it sşa ceva 
vre-o dată la masa albă.

Preşedintele îl întrerupe şi-l admoniază 
să nu vorbéscá a*a despre un coleg al său.

Rakovszky: George Kubinyi a fost, 
care pe timpul regimului bach-ian a esecuat 
pe aceia, cari din patriotism nu plăteau 
dările. Este adevărat ori nu?

George Kubinyi: Da! (mare sgomot)
Rakovszky: El se ascunde tot-déuna la 

umbra puterei. Kubinyi să nu acuse, ci 
să-şi măture înaintea uşei sale.

George Kubinyi îşi susţine afirmările 
faţă ou Rakovszky, căruia îi impută, oă nu 
s’a pronunţat îndată după acucare. pice, că 
la adunările poporale obiclnueso a lua parte 
şi panslaviştii (Slovacii). In ce privesc;» pro- 
cederea ginerelui său ca vice-şpac, observă 
oă acesta s’a convins mai nainte, că piesele 
slovace nu erau duşmănose patriei. Mai 
4 ’ce, că el scie tot-déuna să fiă treaz şi oă 
Rakovszky n’a făcut la masa albă declarare», 
că nu cunósce rege, oi numai împărat. Fiii 
lui Rakovszky nici nu sciu unguresce.

Ioan Molnár: Ei au umblat dór’ la 
şcolă în Budapeşta la piarişti.

Kubinyi: In periodul lui Bach a avut 
datoria oa ofiţer de a exequa. Nu ia în se
rios acusările lui Rakovszky care n ’a putut

să se justifice faţă ou învinuirile îndreptate 
în oontra lui.

Arpad Kubinyi constată, că Pifkó a 
pactat cu partida poporală.

Stefau Rakovszky admite, oă Pifkó 
simpatisézá ou partida poporală, dér acesta 
a fost şi este oorteşul principal al lui Arpad 
Kubinyi. In 09 privesce familia sa declară, 
oă şi oopilul său cel mai mic bâlbăesce 
mai bine unguresce, decât vorbesce Ku
binyi.

Corespondenta  Redactinnei „Gazetei“ .
Ortodoxului în . . . .  Te plângi în co

lonele fóiei aradane „Tribuna Poporului“ 
dela 31 Maiü v., sub semnătura anonimă 
„Ortodoxul“, asupra unei corespondenţe re
cente din fóia nostră, ce se ooupă de „lu
cruri din diecesa Aradului* şi se vede, că 
te-a alterat mult şi ţi-a răscolit tóté pa
timile.

Bate la ochi, că atunci când voesci 
să combaţi cuprinsul corespondenţei, nu 
umbli pe cala dréptá şi nu te-ai adresat 
mai întâiü la redacţiuuea nostră, ci ai 
alergat la fóia din Arad.

Şi mai bătător la oohi este însă, că 
după-oe ai preferit a-ne încunjura şi a scrie 
la fóia agreată de d-ta — care publică cu 
ochii inchişi prosa d-tale arogantă, echi
vocă, plină de nesinceritate şi de virisul 
vrajbei personale şi confesionale — ai mai 
avut îndràsnéla a te uăpusti tam-neaam 
asupra directorului şi proprietarului fóiei 
nóstre. Se vede de aici, oă în caşul de faţă 
n ’ai avut nici cel mai mic motiv de a cere 
vre-o rectificare şi că d-tale nic-I nu tî-a 
fost de a repara oeva în interesul adevă
rului, ci numai de a ataca. Ca obiectiv în 
atacul ridioul, ce-1 întreprin4i, ţi-ai ales 
persóna directorului şi proprietarului fóiei 
nóstre, de care, décá ar fi să-ţi credem, 
nu mai póte înoăpâ întréga diecesă a Ara
dului.

încât pentru corespondenţa din ces- 
tiune, te preocupă, se vede, numai faptul, 
că s’a făout menţiune într’ânsa şi de noul 
secretar consistorial V. Goldiş, care a fost 
olasat intre agreaţii episcopului. Ce? Doră 
te supără acésta, căci alt-c?va nu s’a 
aifirmat despre el, afară de ceea-ce nici d-ta 
nu negi, că pe lângă salar i-s’a votat şi un 
adaos personal înainte de a fi întrat îu 
funcţiune şi de a fi resoîvat măoar un sin
gur act consistorial ?

Rău serviciu faci noului secretar, când 
îl iéi în apărare acolo, unde n’a fost întru 
nimic atacat, şi-l iéi în apărare în mod atât 
de preocupat şi de neghiob. Rău servioiu 
îi faci când, vrând să scoţi la iv0lă genia
litatea, ce i-o atribuesci, umbli să hulesol 
pe antecesorul său îa acest post şi să-l 
vorbesc! de rău, pe câtă vreme în cestiunea 
despre care se traotézá în corespondenţă, 
el n’are nici un rol.

Te mai plângi în special, că pe pro- 
tegiatul d-tale, cu care te identifici din 
crescet pănă ’n tălpi, noi nu l’am consi
dera vrednic de-a trage „modestul salar“ 
de 1600 fl. când el — ve^i Dómne — ocupă 
un post „unda trebue să şi represen1ez‘s“(!) 
Dér nici vorbă n ’a fost în corespondenţă 
de vrednicia noului secretar, din simpla 
causă, că încă n’a avut când să şi-o dove 
dâscă în calitatea acésta.

Observarea d-tale ironică, că „secre
tarul unui consistor e ceva mai mult, de
cât ar fi, de pildă, secretarul redacţiei ve
neratei din Braşov“, dovedesoe numai, cât 
de puţină pricepere şi cât de puţin res- 
peot ai d-ta pentru chiemarea pressei şi 
pentru răspunderea ei, oare mai ales la noi 
Românii e^te atât de mare, înoât pentru 
cei-ce se dedică cu t0tă consoienţiositatea 
şi seriositatea carierei 4iaristice, se recere 
nu numai capacitate intelectuală, ci şi 
tăriă de caracter într’o măsură, oare nu 
póte fi întrecută de esigenţele nici unei 
alte cariere.

Dér să trecem la obiect. D-ta nu poţi 
contesta, că faptele înşirate în corespon
denţa din cestiune a „Gazetei“ (nr. 115 
din a. c.) corespund pe deplin adevăru
lui şi oă prin înşirarea lor paralelă autorul 
ei a vrut să arata oum se împaite drepfa-

tea între cei agreaţi şi neagreaţi de cătră 
diriguitorii diecesei Aradului. D*ta nu poţi 
contesta faptele şi nici nu întri în meritul 
aprecierii lor.

Ce vréi atuüci? Nu oumva ai voi să 
„nimicesc! 14 reputaţia morală şi intelectuală 
a proprietarului fóiei nóstre — căci numai 
de el te leg i— s’o „nimicesci“ înaintea ce
titorilor fóiei aradane condamnaţi a ceti 
„criticele“ d-tale lipsite de orl-ce spirit şi 
bun simţ, triviale şi venininóse?

Nu vedl, că te faci de rîs, şi oă afară 
de soandalagii, de óméul fără judecată şi 
pătimaşi şi de cei trenaţi şi obicinuiţi cu 
personalităţile murdare, ce se debitézi cu 
atâta predilecţiă în colonele acelei foi, ori 
ce om cuminte şi de cinste va trebui să 
te ţină de rău şi să te condamne.

Acuzi şi bănuescl, fără de-a puté do 
védi nimio. Acésta este metoda de „luptă 
între fraţi“ a ortaoilor d-tale dela „Tribuna 
Poporului“. Nu prima-oră ei ne acusă şi ne 
bânueso în modul acesta. Dér de câte-ori 
în cursul anilor i-am tras la răspundere şi 
am cerut să-şi justifioe purtarea, s’au făcut 
că nu sciu nimic şi n’au vă4'it. nimic, şi au 
tăcut cu bravură. De aceea am şi rupt ori
ce discusiune cu acéstá fóie. Şi rândurile 
acestea le adresăm uu ei, ci d-tale, oare 
i-ai trimis întâmpinarea, despre care vorbim, 
şi din care se reoglindâză sufletul d-tale.

De cumva ai mai intenţionat de a-ne 
terorisa — căci pe córda asta a-ţî început 
de-o bucată de vreme, de când credeţi, că 
sunteţi într’un sat fără câni — ca să nu 
mai cutezăm să avem şi noi o părere des
pre lucrurile din diecesa Aradului şi de si
gur nici despre alte lucruri naţionale, po
litice, sociale, în contra4icere cu păre
rile vóstre, atunci te asigurăm că te-ai 
espus numai a faoe o figură tristă şi dâmnă 
de cea mai sinceră compătimire. Seim, care 
e datoria nostră, şi n’avem neoesitate de a 
învăţa cum să ni-o împlinim dela aceia, 
cari au dat naţiunei şi biaerioei nóstre în 
privinţa acésta cea mai durerosă privelisoe 
de lipsa consciinţei de datoriă, de parţia
litatea şi interesarea egoistă cea mai revol- 
tătore.

Din străinătate.
JE p o s ib il  u n  ré sb o iű  e u r o p e a n  ? 

Asupra acestei întrebări un corespondent 
din Odessa al lui „Standard“ a avut un in- 
terview cu un important personagiu poli
tic rus. Interlocutorul corespoudeutului lui 
„Standard“ declară dm capul locului, că 
posibilitatea u«ui résboiü european trebue 
exclusă cu desăvîrşire, de óre-ce diplomaţia 
rusă nu va lăsa nici-odată să ajungă lu
crurile aşa departe. Rusia, dise el, nu póte 
să şî permită, deoât cel mult luxul unui 
conflict platonic, dela cabinet la cabinet; 
dér nici-odată nu-şi va puté mobilisa for
ţele armatei spre a lua ofensiva. Esplicaţia,
o dă composiţia sa etnică. In momentul 
isbucnirei ostilităţilor, la cari ar participa 
şi Rusia, s’ar produce o răscolă generală 
în imperiu, mai pronunţată însă în Fin 
landa, Poloni i ruséscá şi Cauc&z. Pentru 
mânţinerea ordinei interne i ar trebui gar- 
nisóue în tote localităţile din acele provin 
cii, oeeft-ca ar duce ia mobilisarea a
300,000 soldaţi în Finlanda, 50(^000 în Po
lonia rusésca, f«rá să mai vorbesc de Cau- 
oaz. Unde mai pui revoltele intelectualilor 
şi ale clasei muncitóre?“

D i n  c a m e r a  i ta l ia n ă .  In şedinţa 
dela 12 1. c. s’a continuat desbaterea bud
getului de esterne. Giacinto Francam s’a 
ocupat cu reînoirea convenţiilor comerciale. 
Bazzilai a 4 ŝ> tripla alianţă u’a fost îa 
stare să garanteze Italiei eohilibrul pe Adria- 
tică şi Mediterauă, nici să împiedece îm
părţirea influenţei între Rusia şi Austro- 
Ungaria asupra Peninsulei-balcanice, nici, 
în fine, să dea o valóre efectivă învoielii 
separate anglo-italieue cu privire la influenţa 
Italiei în Orient. Amintesce, că în 1891 
Prinetti s’a deolarat adversarul alianţei. Ar 
vré sé soie, décá mai crede Prinetti, că o 
înţelegere separată cu Anglia ar fi mai 
folositóre pentru integritatea teritorială a 
Italiei, deoât tripla alianţă. Oratorul se de- 
olară apoi adversar al triplei alianţe.

C e s tiu n e a  C retei.  Diu Canea se a- 
nui'ţă, că prinţul George are intenţia, ca 
în Noemvrie, când se împlinesc trei aul 
dela numirea sa ca înalt comisar al pu
terilor în Creta, să demisioneze din acest 
post, décá puterile protectóre nu primesc 
unirea insulei ou Greoia, séu un alt sistem, 
care să garanteze independenţa ei şi să se 
retragă trupele internaţionale. Prinţul Ge
orge a şi făcut consulilor streini declara- 
ţiunl formale în acest sens.

SC1RILE DILEI.
— 1 (14) Iunie.

Adunarea despărţementului Lugoş 
al „Reuniunii îuveţătoi*iloru din diecesa 
Caransebeşului şi-a ţinut sub presidiul d-lui 
protopresbiter Dr. G. Popovici şedinţa de 
vară Duminecă în 9 Iuuie n. în Sacul şi 
Jena, cu ocasiunea esamenelor şoolare. 
Membrii despărţământului — scrie „Dra
pelul“ diu Timişora — au apărut în număr 
aprópe oomplet, aveud încă şi câţi va ós- 
peţi. Atât îu Sacul, cât şi în Jena membrii 
au luat parte şi la tsamene, formând şi 
acestea obiecte de disouţiă în şedinţă. Exa
menele prestate de elevi au dovedit pro
grese uimitóre şi că bvem a face cu doi 
învăţători dintre cei mai zeloşi diu tract. 
Esamenele se declară de succese. S'a cetit 
şi ascultat ou multă atînţiune interesantul 
tractat al păr. Gaşpar din Hezeriş. „Des
pre stupărit“. Disertantul a vorbit cu com
petenţa specialistului şi a amintit multe 
din esperienţa proprie câştigată pe terenul 
stupăritului. După-ce arată, că stupăritul 
este uu mijloc forte eficace pentru îmbu
nătăţirea sorţii poporului no>tru, îl reco
mandă cu multă căldură învăţătorilor noş
tri să-l cultiveze atât ei, cât şi poporul 
dela sate. Câţi ómeni neputincioşi pentru 
alte lucruri mai grele, ar puté să cultiveze 
stupii, un lucru ce nu oere multă încordare 
fisică — 4ioe disertantul. După şedinţă un 
uumăr mai mare de membrii au cercetat 
stupina şi grădina fruntaşului econom diu 
Sacul, Ioan Işfan, care ar puté ooncura cu 
ort-oare stupină şi grădină de model. In 
Jena, unde s’a continuat şedinţa, d-1 George 
Joandrea a dat cetire unui elaborat al 
d sale. „Dorinţe şi gravamiue învăţătoresol 
privitóre la revisuirea fondului reguicolar 
înv. de pensiune“, oare se va aşterne co
mitetului central, pentru a fi discutat şi 
primit în planul adunării generale a Reu
niunii.

Cablu telegrafic între Italia şi 
Muntenegru. ţ)iarul muntenegrean „ ö / í í s  

Tsrtwgortza*, singurul 4iari ce apare m Ce- 
tinje, scrie: „In camera italiană, cu ocasiu
nea discuţ;unei budgetului poştelor şi tele
grafelor, deputatul de Nicolo, arătâud de 
câtă importanţă ar fi o legătură telegrafici 
directă între ţărmurile Italiei şi Muutene- 
gru, a oerut ca ministrul poştelor şi tele
grafelor să sa ooupe cu aşe4area uuui ca
blu submarin între Bari (Italia) şi Bar 
(Muutenegra). Imediat ministrul poştelor şi 
telegrafelor Galimberti, a răspuns, că *a 
lua în discuţiâ acest lucru, mai ales, ci 
guvernul nu póte uita amintirile ce sj 
evóoá asupra relaţiunilor de altă-iată din
tre Roma şi Veueţia ca ţărmurile Dalma
ţiei şi Muntenegrului. Planurile şi devisele 
pentru acestă liuiă telegrafică se şi lu* 
creză“.

Lege despre copiii séraci. Se anuuţâ, 
că ministru unguresc de interne are ce 
gând să înainteze dietei uu proiect de lege 
despre îngrijirea copiilor trecuţi de 7 ai;I, 
cari sunt avisaţl la ajutorul şi mila pu* 
blică.

Donmişora Bârsescu Ia Viena. Dis
tinsa nostră tragediana întrebuinţâză tim
pul de concediu, ce i-s’a dat de cătră di
recţia Teatrului Naţional din Bucuresd, 
spre a juca ca óspe în „Stadttheater“ din 
Viena. ţ)iarele vienese laudă mult presta- 
ţiuuile sale.

„Neue fr. Fresseu scrie: Fhartenia dia 
poemul dramatio al lai Hahn — „fiai pi* 
durilor“ este rolul pe care d-ş6ra BârsescD, 
l’a jucat éri sérá. Sunt cunoscute încă din* 
anii trecuţi, marile calităţi ale tragedian«,, 
Tote fineţele rolului fură scóse în relief 
atâta măestriă, încât au încă^ it  şi câştigat|
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din nou publicul vienes atât de setos de a 
mai vedé pe ilustra artistă. Organul sonor, 
tinereţea şi căldura cu care îtnblândesce pe 
barbarii Tectosagi, erau date şi erl cu atâta 
convingere şi din adéncul inim?i, încât 
schimbarea sălbatecului Ingomar apare cu 
totul clară şi naturală — mai adauge la 
aoeste tóté şi corpul a tât de modelat al 
artistei, pa care se drapézá a^a de minu
nat haina grécá. Publicul a răsplătit’o cu 
nenumărate rechemări şi cu flori, după fiă 
care act în raport cu munca şi talentul 
său valoros.

„Deutsche Zeitung“ admiră puternicul 
şi tropicul ton cu care Agatha Bârsescu 
jooâ rolul covîrşitor al Medeei. Talentul ar
tistei în rolul acesta, 4'00) care furia şi 
résbunarea sunt duse la estrem, este de 
mult cunoscut şi apreciat de publicul v e- 
ues, încă de pe când valorósa artistă juca 
pe scena Burgului, unde am dori s’o reve
dem. Am regăsit în ea aceeaşi putere şi 
căldură de odinioră, încât cu bună sémá, 
chiar décá n’ar mai posede alt rol, apoi 
acel al Medeei o pune printre cele dintâifi 
tragediane ale nóstre.

„Neues Wiener TagblattK scrie: d-şora 
Bârsescu ne arată în Medea tot ce póte da 
valorosul său talent, ea este singura — 
de-ocamdată — care póte purta cu succes un 
aşa colos de rol.

„Die R e i c h s w e r Agatha Bârsescu a 
jucat ieri Medea lui Grillparzer. — Artista 
ce-a dat nouă dovecji de puternicia valoro
sului său talent şi putem s’o spunem, fără 
sé esagerăm, că este cea mai bună Medee 
germană de astăzi, de alt fel i-s’a şi dovedit 
prin torentele rie apiause, care i au răsplă
tit munca tragedianei.

*Bas Vaterlandu: D-şora Bârsescu îu 
rolul sdrobitor al Medeei, a fost la înălţi
mea puternicului său talent care ne-a miş
cat păuă la lucrămi; pe noi ne câştigă cu 
admiraţia, ér pe directorul Stadttheatrului 
cu reeete superbe.

Căletor misterios. Din Cluşiu se 
serie: Purtarea misteriósá a unei famei ne- 
ouuoscute » produs o mare panică pasage
rilor din trenul, care a plecat Luni după 
amiezi din Braşov spre Cluşiă. Aprópe de 
Virágos-völgy, trenul, care, abia întrase în 
tpel, sa opri de-odată. Ţipete se audiră 
şi o spaimă mare cuprinse pe pasageri, 
oari credeau, că trenul a deraiat. Trenul 
însă fu oprit din causă, că o femeiă des
chise uşa cupeului şi păşind pe scară fu 
gata de-a sări. îndată ce trenul îşi modera 
viteza, femeia sări jos, şi o porni la fugă 
nebună, apoi dispăru printre tufişul din 
apropiere. Nu era timp să potă fi căutată, 
şi treuul nici nu se afla într’un loc unde ar 
fi fost consult să rămână timp mai înde
lungat. Ast-fel el îşi continua mersul. Toţi 
se întrebă acum, ce fel de femeiă a fost 
aoeea, care a sărit din tren, unde şi pen- 
tru-ce a dispărut?

Retragerea lui Mac Kinley. Din
Washington se vestesoe, că preşedintele 
Sfcatelor-Unite Mac Kinley a declarat, că 
décá ar voi s3 1 proclama şi a treia-oră 
candidat la presidenţiă, el n'ar mai primi.

Vil fi cald. Etă o profeţ'ă, care n’o să 
placá; dér décft lucrurile vor merge aşa 
oum trebue, vom ave o vară fórte căldu- 
rósi şi secetosă. Anul acesta ierna a fost 
fórte gerórá şi umedă, primăvara normală, 
ér sfîrşitul lui Maiü estrem de călduros. Şi 
s'a observat, că în asemeni circumstan ţe, 
urméz* totdóuua o vară fórte căldurosă. 
Acésta ar fi confirmat şi de faptul, că au 
fost câte-va seri consecutive cu tempera
tura mediá inferioră celei normale. Pentru 
«oâsta avem tot dreptul să ne aşteptăm la 
oSldurl tropicale.

Nouă mină d* cărbuni. Din Oradea- 
ware se sorie, că s’a aflat o nouă mină de 
oftrbunl de piatră. Mina se va pune cât 
mai eurend în lucrare.

Programa esamenelor.
dela şcolele medii gr. or. rom. din Braşov

E s a m e n e le  d e  m a tu r i ta te '.  Vineri 
şi Sâmbătă în 8 şi 9 Iunie v. Va fi esame 
nul oral de maturitate la gimnasiu. La e^a 
minele de maturitate nu pot asista şcolarii 
pentru publicul mare ele sunt deschise.

M sa m in e le  p r iv a te  cu şcolarii pri 
vat ştî din şcolele medii să v ,r ţ  n£ în 4! 
lele de 11—16 Iuniu v., avend a-se pre 
senta şcolarii privatiştl până în 11 Iunie v 
în cancelaria direcţiunii şi a depune taxa 
de esamen.

Esamenele publice de încheiere:
4) La gimnasiu. Miercuri, în 27 Iunie 

v. Dela 6rele: 7 ’/2—8 clasa V il-a :  Religia 
(D. Făg&răşianu); 8—872 olasa V ll-a : La
tina (N. Sulică); 8*/2—9 clasa Vl-a: Ro
mâna (Dr. I. Bunea); 9 —9y2 clasa Vl-a 
Istoria (M. Jantea); 9y2—10 clasa V : Ma
ghiara (Ax. Banciu); 10—10y2 clasa V-a: 
istoria naturală (D .Lupan); 10y2— 11 clasa 
IV-a : Germana (Dr. O. Lacea); 11—I I 1/. 
clasa IV-a: Geometria (P. Parcea); 11 */2—
12 Declamaţiune, Coruri vocale.

După amia(|I: 2y2—3 clasa IlI-a : Ge 
ografia (O .Fâgărăşianu); 3 — 3 '/2 clasa III a 
Istoria (M. Jantea); S x/2 — 4 clasa 11-a: La
tina (Dr. Ios. Blaga); 4 - 4 y 2 clasa Il-a 
Româna (M. Jantea); 4 y 2 — 5 clasa I-a : Ge
ografia (D. Lupan); 5 —&y2 clasa I-a: Is 
toria naturală (D. Lupan).

B) La şcolă reală. Joi, în 28 Iunie v 
Dela orele: 7 l/2—8 cl&*a IV-a: Franoesa 
(Dr. C. Lacea); 8 —8l/2 clasa IV-a: Mate
matica (A. Ciortea); 8x/2—9 clasa IlI-a 
Istoria (G. Vătftşan): 9 —9y2 clasa l i l a :  
Geometria (P. Percea): 9y2—10 olasa II-a 
Germâna (I. P ricu): 10 —10 '/2 clasa II-a 
Geografia (D. Lupan); 10y.2 —11 clasa I-a; 
Religia (Dr. St. Stinghe): 11 —111/2 clasa 
I-a: Maghiara (N. Bogdan).

Esamenele se ţin în sala festivă 
gimnasiului. — Şcolarul, care va absenta 
dela esamen nu se va promova, ci va ave 
să facă examen suplator în Septemvre a. c.

Duminecă în 24 Iunie v. după &me4l 
la 6 6re se va ţin6 esam>nul public din gim 
nastică în curtea de gimnastică. Vineri în 
29 Iunie v. după servioiul divin, la care 
vor prticipa toţi şcolarii, se va încheia în 
mod solemn anul şcolar 1900/901' distribu- 
indu-se premiile în sala cea mare a insti
tutului.

La încheiera anului şcolar în 29 lu  
nie, fie-care şcolar va primi testimoniu şcol. 
şi un esernplar din Anuarul şcolei. Şcolarii 
absenţi nu vor primi Anuarul şcolei.

La esamenele acestea, precum şi la 
festivitatea de încheiere a anului şcolar, se 
invită cu t 6tă stima părinţii, amicii şi bi
nevoitorii acestor şcole.

Braşov, în 27 Maiti v. 1901.
Direcţiunea.

Teatru „Urania“ în Braşov. Iu sala 
dela otel „Orient14 se va da mâne sâră 
Sâmbătă prima representaţiă a teatrului 
JJrauia“ sub direcţiunea d-lui losif Kolozs- 
nry. Teatrul e aranjat după modelul celor 
4in Berlin, Viena şi Budapeşta. A doua 
representaţi& se va da Duminecă.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A/MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotoţjrafa’-e, articolele sale necesare pentrua fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
P. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutseh şi 

D. Eremias nepoţi

Alegerea patriarchului ecumenic.
Seim că Vineri, 25 Maiti v., a fost rea

les la Oonstantinopol, aprope cu unanimitate, 
fostul patriarch ecumenic. Ioackim I II ,  care 
fus-se nevoit acum 17 ani, din causa intri- 
geior, a părăsi tronul patriarchal. Cu acostă 
ocasiune „Cronicau Hă câte-va date intere
sante asupra modului d* procedere pentru 
alegerea de patriarch ecumenic.

Patriarchul din Constantinopol e nu 
numai şeful spiritual suprem al Bisericii or
todoxe de Resărit, ci şi autoritatea supremă 
a tuturor creştinilor ortodox! de sub domi- 
naţiunea otomană pentru afacerile lor oi- 
vile, oonform privilegiilor acordate de di
feriţi Sultani, începând cu Mohamed II, cu
ceritorul Constantinopolei.

Patriarchul p6rtă deci pe lângă altele 
şi titlul de Ethuarhis (şeful naţiunei) şi la 
alegerea sa iau parte nu numai tote auto
rităţile Bisericii ortodoxe din imperiul oto
man, ci şi represent»nţii civili ai poporului 
creştin ortodox din Turcia.

Imediat după declararea vacanţei tro
nului ecumenic, se alege un locţiitor, care 
adres^ză o circulară rătră toţi episcopii, 
mitropoliţii şi archiereii, cari depind de 
tronul ecumenic, spre a trimite în termin 
de 40 de 4 ^ e buletinele lor de vot, în 
care fiă-care propune pe candidatul agreat 
de densul.

După-ce soseso aceste buletine, se 
convocă în marea sală a patriarhiei o adu
nare numită şedinţa pregătitore a alegerei, 
la care iau parte Sf. Sinod, membrii con
siliului mixt., representanţii diferitelor co
munităţi şi representanţii eparhiilor sub pre- 
şedinţa locţiitorului.

In ao^stă şedinţă — care de astă-dată 
a avut loo Miercuii 23 Maiti — se deschid 
buletinele diferiţilor archierei, şi anela, care 
are chiar numai un singur vot se înscrie 
pe lista candidaţilor. Afară de candidaţii 
propuşi prin buletinele sosite, au şi mem
brii adunării să propună candidaţi.

Apoi şedinţa se ridioă, er locţiitorul, 
întocmind lista candidaţilor propuşi, o tri
mite Porţii, care trebue în termin de 24 
6re să o înapoieze, după-ee va ii şters nu
mele ce-i displac.

înainte cu 40 de ani P 6rta nu avea 
acest drept, d^r cu ooasiunea certurilor 
de partide în anii 1860—67 a reuşit a şi-l 
însuşi.

După înapoiarea listei dela P 6rtă, adu
narea efectivă se întrunesce pentru a doua 
6ră în sala patriarchiei, unde se procedeză 
la un scrutin secret, fiăcare membru al adu
nării înscriind pe buletin trei nume, 6r cei 
trei candidaţi, ce obţin majoritatea absolută, 
sunt candidaţi definitivi.

îndată după aceea, membrii sinodului 
şi mitropoliţii aflători în Constantinopol se 
duo în biserica patriarchiei, urmaţi de mem
brii adunării elective şi în asistenţa publi
cului adunat în biserică, învocându se Sf. 
Soirit, se procede la scrutinul definitiv. Vo- 
t6z& numai membrii înaltului cler, şi acela 
dintre candidaţi, care întrunesce voturile 
cele mai multe, e proclamat patriarch.

Jn cas de paritate de voturi e hotă- 
rîtor votul locţiitorului, care trebue să-şî 
dea votul, deşi scrutinul e secret.

De astă-dată lista candidaţilor trimisă 
Porţii ouprindea 25 de nume, din cari 
Porta a şters 7, printre cari şi pe mitro
politul de Halchedon, Germanos, candida
tul, care avea cele mai mari şanse de reu
şită după Ioachim.

Rgsboiul din Africa sudică.
Bruxella, 12 Iunie. Toţi fruntaşii buri, 

cari petrec în Olanda, se află în vila Wol 
marans din Sevening. Aoolo a sosit şi pre
şedintele Ktilger însoţit de medicul Hymans 
şi Dr. Leyds, aşteptând pe d-na Botha. Ea 
va pleca a4l séu mâne din Londra şi va 
merge la Bruxella, unde vor primi-o dele 
gaţii buri. In Bruxella va petrece două dile, 
de aici va merge în Olanda, oa să îmâneze 
lui Krüger avisul bărbatului său. Dómna 
Botha aduce o serisóre a bărbatului său 
cătră Krüger. La sosirea ei în Londra a 
telegrafat lui Krüger, dór n’a primit răs 
puns. Se 4i°e? Kriiqer ar fi declarat, că 
nu doresc3 a vedé pe d-na Botha, fiind-că 
nu-i place ca femeile să se amestece în po
litică ; în urmă însă a cedat totuşi.

Londra, 12 Iunie. D-na Botha m^rge 
in Olanda cu scop de-a duce lui Krüger 
vestea, că Botha vré sé depună armele. K it
chener şi Bolha au stabilit între ei de a se 
întelni din nou. Nu vor decide însă nimic 
definitiv pănă când d-na Botha nu va fi 
vorbit ou K iüg-r. Oficiul colonial va fi în- 
cunosonuţat despre resultatul visitei d-nei 
Botha. Intre Kitchener şi Botha lucrurile 
s’au aranjat aşa de bine, încât îndată-ce 
vor sosi din Anglia şi Olanda telegramele, 
ce le aşt0ptă, Burii vor depune imediat ar
mele. 'Comandantul suprem Botha a propus 
depunerea armelor în urma făgăduinţei en- 
gle«e, că Burilor ii-se va da drepturi egale 
în limbă şi religiă, că vor primi guvern 
looai şi că toţi albii vor avó drept elec
toral.

Pretoria, 12 Iunie. Burii lui Louisito/Äa 
s’au întărit puternio în Blaanu lângă Er- 
melo. Şi lângă Standerton se află mulţime 
de Buri. Delarey a pleoat, ca să se unâscă 
cu Botha. In Fiet-Betief a fost, sub prezi
denţia lui Schalk-Burger un mare consiliu 
aelic, îu care s’a deois continuarta résboiu- 
lui. Cercurile bure sunt stăpânite de cel 
mai mare optimism. Deweit ocupă cu 
ómenii săi o posiţiă fórte întărită pe coli
nele Gatsrand. Kruitzinger a luat în Ja
mestown dela EnglesI 30,000 cartuşe şi 70 
puşti. Se pare, că .toţi Burii s'au decis a 
desfăşura o generală acţiune militară şi di
plomatică. Cercurile bure speréza, că prin 
aoesta vor îndupleca pe Eaglesi să fiă mai 
concesivi şi trebue să se recunóscá, că bine 
şi au ales timpul. Englesii trebue acum să 
recunóscá, că ou sistemul lor de bătaiă de 
pănă acum, care i-a costat 200 milióne 
fun ţî, nu vor putó sfîrşi íésboiul. De altă

parte nu se pofce aştepta o sporire însem
nată a trupelor bure.

*
Din soirile acestea, oari se contra4io, 

nu se pote de loo aprecia situaţia adevă
rată din Africa-sudică. Tot ce vedem este, 
că optimismul e şi pe o parte şi pe alta.

R S E .

P a la tu l  d i n  P r a g a .  Din incidentul 
călătoriei monarchului in Boemia, credem 
de interes a da mai jos unele amănunte 
despre palatul din Praga. Renumitul palat 
din fortăreţa Praga este aşe4a  ̂ lângă rîul 
Moldava şi încungiurat de munţi. Peste rîul 
Moldava duc mai multe poduri frumóse; 
de-alungul ţărmului însă se întind prome- 
nă4î înfrumseţate cu diferite statue. Zidi
rea palatului a început’o regele Carol IV. 
la 1303 în locul palatului principesei Li- 
bu?a, care arsese şi zidirea părţii sudice a 
durat dela 1484 pană la 1502 sub domnia 
lui Ladislau II, ér celelalte părţi au fost 
terminate prin veacul al 16 şi 17. Palatul 
are 711 odăi de locuit şi 3 săli mari. In 
acele săli s’au făcut încoronările regilor 
boemi şi tot acolo s’au dat şi prân4urile 
de încoronare. La stânga se deschide aşa 
numita „Landtagsstube“, nude odiniórá 
judecătorii ţerii ţinâu şedinţele lor de cele 
mai multe oii sub presidiul regelui. Ultima 
şedinţă de felul acesta s'a ţinut la 1847. 
Mobilatura şi aranjamentul acestei săli e 
fórte interesant. De asupra tronului se póte 
vedé bustul lui Ladislau II, ér de-asupra 
întrării este aşe4ată fotografia architectului 
Benes; mai departe se pot ve ié  O l̂e l i  
stégurl purtate de legiunile boetne la 1800 
contra Francesilor. Pe păreţi atârnă foto
grafiile: Măriei Teresia, Francisc de Lota- 
ringia, losif, Leopoid şi Francisc. Intr’un 
dulap de sticlă se păstrâză un s 'ég dela 
ultima încoronare din 1836, când cu oca- 
siunea încoronării lui Ferdinand. In etajul 
al doilea se află cancelaria seoretarului 
ţării de odinioră. Sub acéstá cancelariă se 
află sala curţ’i de compturi, pa feréstra 
căreia la 23 Maiü 1618 au fost aruucaţi 
amploiaţii Martiniz, Wilhelna Slawata şi 
Fabricius. In amintirea acesteia s’a ridicat 
piramida, care şi acuma se póte vedé sub 
feréstrá. Un loo de mare însemnătate este 
acesta, de óre-oa de aici şi a luat începu
tul răsboiul de 30 de ani, care s’a termi
nat tocmai lângă palat, pe podul OaroîT 
unde studenţii din Praga dimpreună cu mă
celarii au strîmtorat pe SvedezI şi i-au 
bătut.

In partea de mé4á-nópte a palatului 
se află aşa numita „sală germană“, lungi 
de 48 metri, largă de 11 m. şi înaltă de 
b m., oare a servit ca museu lui Rudolf II, 
dér pe timpul invasiunei svedese genera
lul saxon Iohann Georg şi generalul svedes 
contele Königsmark au luat tóté obiectele 
preţ ose şi le-au dus la Dresda şi Stock
holm. Pentru luminarea acestei săli sunt 
de lipsă 1200 lumînări. Din acéstá sală se 
deschide „sala spaniolă“ (lungă de 48 m., 
largă 24 m. şi înaltă de 12 m.), ca acéstá 
sală să potă fi luminata sunt de lipsă 2300 
lumînfiri. Atât sala acésta, cât şi cea ger
mană, an fost fundamental renovate la 
1865-1868. Pentru ultima dată sala acésta 
a fost folosită de moştenitorul de tron Ru
dolf, şi anume ca sală de dans, ér „salft 
germană“, ca sală de mâncare.

Din incidentul visitei presente a Ma- 
jestăţii Sale împăratului Franciso losif I  
în „sala spaniolă“ se va ţine cercle, ér îd 
„sala germană“ se va da prân4ul de curte. 
Ambele aceste sale par a fi nisce ggrădinl 
cu flori. In grădina palatului se află zidi
rea „Belvedere“, la care conduc dela pa
lat n ;sce renduri de pomi umbroşi. Acestă 
zidire e una din cele mai frumóse monu
mente de artă ale renasc-r^i i taliene; ea 
a fost edificată dela 1636 —1556 pentru so
ţia împăratului Ferdioand I, Anna. Acest 
edificiu e opera architeoţilor Paolo di Stella“ 
şi Ferabosco di Lagno.

Proprietar : D r . A u r e l  M iir e ş ia n u .  

Redactor responsabil : T r a ia n  I I . P o p e
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Dela „Tipografia Â. Mureşianu“ 
ilin B raşov,

se pot procura următârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai arftat, încă 23 bani pentru 
recomandaţie.)

C ăn ii p e n tr u  c o m e r c ia n ţ i
şi funcţionari de bancă:

In tr o d u c e r e  î n  c o n ta b ili ta te  ş i  
c o n ta b ili ta te a  î n  p a r t id ă  s im p lă , de
1. C. Panţu. O carts bună pentru a înveţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I ~ V i I I  
— 213. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. p.)

„ C u rs  c o m p le t d e  c o re sp o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă “ de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman iaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţ iu n e ; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+  20 b. p.)

XJn c a p ito l  din C o n ta b ilita te a  d u -
p lă  de 1. C. Panţu. Tract^ză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-J- 10 b. p.)

A l  d o ile a  c a p ito l d i n  c o n ta b ili 
ta te a  d i*p lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

P ro cen t, P r o m i l9 In te r e se  ş i  T e 
o r ia  c o n tu r i lo r  c u r e n te  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe c|ile într’un mod p rac t ic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amenunţit. 
Preţul 80 b. (-}- 10 b. porto.)

I d e i  f u n d a m e n ta le  î n  e c o n o m ia  
p o lit ic ă  de loan Socaciu, vechifi profesor la 
scolele com. r. din Braşov. Preţul cor. 1.30 
(plus 20 b. porto.)

C u r su l la  b u r s a  d in  V ie n a .
Din ÎS Iunie n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ......................118.—
Rănta de corone ung. 4°/0. . . . 92.50 
[tapr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2% • 1^0 80 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4 I/20/0 100.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93,60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 174.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.—
Renta de argint austr......................... 98.55
Renta de hârtie austr..........................§8.25
Renta de aur austr...............................118.—
LosurI din 1860.....................................  139.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.72 
â.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 676.— 
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. b74.50 
N^poleondorî.......................................... 19.07

Hârci imperiale germane . . . 117.47 '/2
London vista...................................... 240.15
Paris v i s t a .......................................... 95.15
Rente de corone austr. 4°/0 . . • 96. — 
$ote i t a l i e n e ...................................... 90.70

C u r su l p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 14 Iunie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend. 18.84 
Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.34 
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.08 
G-albeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 21.50 Vend. 21 60 
Scris. fonc. Albina 5°/0 2C0.— Vend. 202 —

Licitaţie publică, judecătoresc^
(•ie bună voie).

La licitaţia publică judecătores 
că ce se va ţin6 în 2 lufie 1901 fa 9 
Ore a. m. la oficiul căiţilor funduare 
reg. din loc, s e  v a  v i n d e  casa CU 
2 etege din Tergu grâului nr. 4 nou, 
în cărţile funduare nr. 519 şi or. 
topografic 5609, cu preţul de strigare 
70,200 corone, eventual şi mai jos.

Amatorii se învită. 1--2. asi)

Nr. 9062 - 1901.

PUBLICAŢIUNE
Marţi în 25 Iunie 1901, la 10 ore 

a. m. se v a  ţ i n e  )a oficiul econo
mic orăşenesc l i c i t a ţ i e  cu oferte 
în scris, pentru a se da în chirie pe 
timpul dela29 Septemvrie 1901 până la 
29 Septemvre 7904, mai multe locuinţe 
din următorele case orăşenesci:

a) Casa orăşen^sea cu un etagiu 
din Strada Neagră nr. 27, întregă.

b) Locuinţa din pod, doue odăi, 
cuină etc. aflătore în Strada Castelului 
nr. 47.

c) In edificiul lateral, remas ne- 
derimat din fosta portă din Siradi 
vămii, 1 odae (local de negoţ) află- 
t6re lipită de localul pentru inlor- 
maţiunea streinilor.

Conditiunile de ofert şi cele 
contractuale sunt eapuse şi le p6te 
lua în vedere to t omul  în localul 
oficiului economic orăşenesc în 6rele 
de oficiu, adecă dela 8 —12 6re a. m.

B r a ş o v ,  7 Iunie 1901.
1 -1 . Magistratul orăşenesc.

r a g e re a
Penultima septemână T

m

neamânat J
s e  f a c e  I

a

I

C âştigu l principal

la 25 Iunie 1901. j 30,000 Corone
L o s u r ï C oncordia

à I  Coronă.

R e c o m a n d ă :
Samuel Klein, Friedrich Reisser, 

He in r i ch  Zinz
B r a s o  v.
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Prafurile-Seidlitz aie iui Moli k
V eritabile num ai, deea fiâeare eutfă este provetţută eu m area de w  

aperare a lu i A. Moli şi eu subscrierea sa. 0
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Mol! în contra greu- 

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeescÎ a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein
Veritabilă numai.

8

şi sare a lui Moli. *
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu »1 

■j plumbul lui A . M o l i .  A
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  

osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru f-opii şi adulţi. Preţul unei bueătl Cor. —.40 Jl| 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca “ 
de aperare A. Moli.______________________________________________________ ____________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F arm acistu l A. MOLI*,

c, şi r. fnrnisor al curţii imperiale Vieiia, Tncllaiita 9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M OLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — *

»

Â N D N C I U R I
s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  

n d m in is ir a iiu n Y . in c a ş u l  p u 
b l ic ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i îiîsiH 
d e  o d a tă  s e  f a c e  s c ă d e m e n t ,  
c a r e  c r e s c e  cu  c â t  p u b l ic a r e a  
s e  fa c®  m a i d e  m u ite -o r î .

Administr. „Gazetei Trans.“

Maculatura
se află de vênijare la 

Admin. „Gaz. Trans.“
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„vrazeta iransu
Preţul abonamentului este:
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A bonam entele se fa c  mai uşor şi mai repede pri n  
-------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

A c f i i i i i i i s t r a ţ i i m c a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


